

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Рябова Юрия Александровича
«Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы,
безопасности и правосудия Европейского Союза»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 — Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

В автореферате Ю.А. Рябова представлены результаты научного исследования, выполненного на чрезвычайно актуальную тему современных международных отношений. В тоже время, отметим, что, несмотря на многолетнее взаимодействие государств по вопросам, связанным с направлением правосудия и предотвращением совершения преступлений, приходится признать, что соответствующая международная нормативно-правовая база, по-прежнему, остаётся несовершенной. Деятельность специализированных правоохранительных органов государства – судов, прокуратур, полиций и т.д. – остаётся ограниченной государственными границами и носит скорее внутринациональный характер.

На этом фоне странам Европейского Союза удалось добиться немалых успехов внутри своего интеграционного объединения: наладить довольно эффективное сотрудничество, создать разнообразные правовые инструменты, в том числе единый ордер на арест и получение доказательств, различные общеевропейские информационные базы данных и пр. Более того, за последние годы становятся нормой прямые контакты не только между коллегами заинтересованных стран, действующими на основе единых для всех 28 членов ЕС решений Брюсселя, но других стран, в том числе и России, с представителями европейских агентств — Европола и Евроюста. Иными словами, за меняющейся моделью отношений в правоохранительной сфере европейских государств лежит целый комплекс вполне осознанных и целенаправленных действий Евросоюза на международной арене, изучению которого и посвящена диссертация Ю.А. Рябова.

Исходя из актуальности темы, вполне оправданной видится сформулированная автором цель и задачи исследования, корректно выделены

предмет и объект исследования. Принципиальные моменты, определяющие новизну представленной работы, заключаются в том, что, во-первых, показана решающая роль институтов европейской безопасности в формировании новой внешней политики Европейского Союза. Во-вторых, при всей незавершённости процесса становления внешнеполитического измерения «пространства свободы, безопасности и правосудия» с достаточной чёткостью очерчены его границы и направления деятельности стран-членов ЕС. В-третьих, ЕС представлен как самостоятельный субъект на международной арене в сфере юстиции и внутренних дел по отношению к третьим странам, что особенно актуально для развития «продвинутого сотрудничества» Европейского Союза и Российской Федерации.

Научная значимость исследования Ю.А. Рябова, таким образом, на наш взгляд, обусловлена тем, что на примере Европейского Союза, автором доказана целесообразность и эффективность использования инструментов внешнеполитического характера для борьбы с организованной преступностью, терроризмом, торговлей наркотиками и т.д.

Научные положения и выводы, представленные в автореферате, обоснованы и логически связаны друг с другом. Их высокая надёжность и достоверность достигнута путём использования разнообразного набора политологических методов, соответствующих задачам данного исследования. Важно, что в работе автор опирался на широкий круг источников как отечественных, так и зарубежных авторов, что прослеживается в тексте всего автореферата. Кроме того, необходимо отметить, что автореферат даёт достаточно полное и всестороннее представление о диссертации. Вместе с тем, выводы, сформулированные в автореферате, имеют высокий уровень обобщения и носят скорее общетеоретическое значение. Так, автор на С. 13-14 автореферата к источникам, использованным в диссертации, относит документы, принятые в рамках Шенгенского сотрудничества, а далее в тексте самого автореферата делаются общие выводы, касающиеся в целом иммиграционной политики ЕС. В этой связи хотелось бы уточнить, какую роль, на Ваш взгляд, в создании пространства свободы безопасности и правосудия сыграли Шенгенские соглашения?

В целом же, диссертационное исследование Ю.А. Рябова на тему «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы,

безопасности и правосудия Европейского Союза» отвечает всем классификационным признакам работ, представленным на соискание учёной степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Автореферат диссертации Ю.А. Рябова обсужден на заседании кафедры государственно-правовых дисциплин Санкт-Петербургского Юридического института (филиала) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации 28 мая 2014 г. (Протокол № 7)

Заведующая кафедрой,

кандидат юридических наук, доцент Л.П. Красовская /Л.П. Красовская/

Санкт-Петербургский Юридический институт (филиал)
Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации
191104, Санкт-Петербург, Литейный пр., д. 44, каб. 217
Тел.: (812) 273-72-86; e-mail: gpprokuror@rambler.ru

28 мая 2014 г.

